
                                                                  Estratto del Verbale di Seduta
              COMUNE DI                                                                DELLA GIUNTA COMUNALE DI REGGIO EMILIA
    REGGIO NELL’EMILIA

             

I.D. n.   250
L'anno duemilaventiquattro  addì 05 - cinque -  del mese dicembre 
alle ore 09:30 nella sede municipale, ritualmente convocata, si è riunita 
la Giunta Comunale, per la trattazione del seguente oggetto:

in data 05/12/2024

 

ISTITUZIONE CONSULTA VERDE 2024-2029

                                                Alla discussione dell'oggetto sopraindicato, sono presenti:

MASSARI Marco Sindaco SI 

DE FRANCO Lanfranco Vice Sindaco SI 

BONDAVALLI Stefania Assessore SI 

BONVICINI Carlotta Assessore SI 

MAHMOUD Marwa Assessore SI 

MIETTO Marco Assessore NO 

NEULICHEDL Roberto Assessore SI 

PASINI Carlo Assessore SI 

PRANDI Davide Assessore SI 

RABITTI Annalisa Assessore SI 

  Presiede:  MASSARI Marco 

Assiste il Segretario Generale:  MARENGO Dr. Donato 
Salvatore



I.D. n. 250 IN DATA 05/12/2024

LA GIUNTA COMUNALE

Premesso che:

• il Comune di Reggio Emilia, in conformità con i principi sanciti dall’articolo 9, 
comma II, della Costituzione, riconosce l’importanza vitale che il verde riveste come 
componente fondamentale del paesaggio, nonché come bene comune da tutelare, 
sia per il benessere delle persone che per la salvaguardia dell’ambiente presente e 
futuro;

• il verde, sia pubblico che privato, è elemento di indiscutibile valore per l’ambiente e 
per l’igiene dell’aria, dell’acqua e del suolo ed assume importanza fondamentale 
negli aspetti sociali e nel miglioramento qualitativo delle condizioni di vita;

• il  Comune di  Reggio Emilia,  si  è dotato del  Regolamento del  Verde Pubblico e 
Privato il 14/07/2006 con Delibera del Consiglio Comunale n°11373/167(aggiornato 
con  deliberazione  n.  32867/192  del  25/11/2011)  nell’osservanza  dei  principi  ed 
indirizzi fissati dalle leggi vigenti, per tutelare il verde del proprio territorio, in quanto 
costituisce importante risorsa naturale e patrimonio storico - ambientale della città;

• l'articolo  3  comma1  del  Regolamento  del  Verde  del  Comune  di  Reggio  Emilia 
recita, al punto primo, che: il Comune di Reggio Emilia si impegna a costituire e 
rinnovare periodicamente, con successivi ed appositi provvedimenti, la Consulta del 
Verde, composta da associazioni e da enti e ordini interessati, al fine di verificare la 
corretta  applicazione  del  presente  regolamento,  nonché  esprimere  pareri  sulle 
problematiche relative al verde. Il Comune si impegna a relazionare annualmente 
alla Consulta Verde i risultati di gestione del presente Regolamento;

• come indicato dal succitato Regolamento, il Comune di Reggio Emilia ha istituito la 
Consulta  Verde  negli  anni  precedenti,  decaduta  con  la  fine  della  precedente 
consiliatura;

• in quanto istituto di partecipazione ai sensi dello Statuto comunale, tale organo è 
sede  di  confronto,  valutazione  e  d’impulso  alle  azioni,  anche  innovative  delle 
politiche sul verde e si configura come strumento organico di collaborazione con 
l’Amministrazione;

• questa amministrazione attende dalla Consulta Verde l'elaborazione di proposte in 
materia di tutela e sviluppo del verde pubblico e privato che contengano la sintesi 
delle esigenze ed idee dei cittadini verso i quali la stessa consulta si fa promotrice 
per l’informazione, l'aggiornamento, ed i comportamenti virtuosi da attivare;

• la Consulta, oltre a sviluppare il dibattito sugli argomenti attinenti il Regolamento del 
Verde, sia in veste consultiva sia propositiva, può:

o essere luogo di confronto e collaborazione tra Associazioni, Enti, gruppi e  

cittadini  per  sviluppare  e  valorizzare  i  valori  dell’ambiente  come  bene  

comune;

o fornire parere consultivo su interventi di progettazione e manutenzione del  

verde  pubblico  per  i  quali  si  ritenga  importante  un  approfondimento 

specialistico in materia; 



o fornire parere consultivo su interventi di gestione del verde privato per i  

quali si ritenga importante un approfondimento specialistico in materia;

o promuovere  iniziative  capaci  di  diffondere  la  cultura  della  difesa  del  

territorio e della valorizzazione dell’ambiente urbano e naturale;

o promuovere/consigliare progetti di valorizzazione ambientale e del verde  

già presente in città o di prossima progettazione;

o attraverso la collaborazione con il Centro di Educazione Ambientale del  

Comune di Reggio Emilia, creare occasioni di partecipazione, confronto,  

formazione e discussione con la cittadinanza sulle medesime tematiche  

inerenti gli ambiti di lavoro della Consulta stessa.

• il Comune di Reggio Emilia con la presente deliberazione si impegna a istituire la 
Consulta Verde composta da associazioni e da enti ed ordini interessati;

• la Consulta, così nominata, rimarrà in carica fino alla scadenza della consiliatura e 
potrà dotarsi  di  un proprio programma di  lavoro da proporre all'Amministrazione 
comunale. Il programma proposto potrà essere aggiornato nel tempo;

• la  Consulta  verrà  convocata  periodicamente  dall’Assessore  alle  Politiche  per  il 
Clima e Mobilità sostenibile o suo delegato;

• le sedute verranno coordinate e presiedute dall’Assessore o da un suo delegato, 
che potrà essere una nomina fiduciaria temporanea per una singola seduta o per la 
durata del mandato.  L’Assessore potrà altresì invitare a partecipare alla Consulta 
altri amministratori, in affiancamento allo stesso, senza diritto di voto;

• la partecipazione alla Consulta non dà diritto ad alcun compenso né rimborso spese 
di alcun tipo; 

• le decisioni assunte dalla Consulta avverranno a maggioranza dei soggetti presenti  
alla seduta stessa;

• individuate le principali associazioni ed enti competenti in materia ambientale e del  
verde del territorio reggiano, si è proceduto ad aggiornare l’elenco ed il numero dei  
componenti e precisamente:

- Assessore alle Politiche per il Clima e Mobilità sostenibile  o suo delegato 

(n° 1 rappresentante)

- Dirigente  competente  in  materia  ambientale  e  sul  verde  urbano  o  suo 

delegato (n° 1 rappresentante)

- Presidente della commissione ambiente e territorio del Comune di Reggio 

Emilia

- Provincia di Reggio Emilia (n° 1 rappresentante)



- Corpo forestale dello Stato (n° 1 rappresentante)

- Consorzio Fito Sanitario Provinciale (n° 1 rappresentante)

- Istituto Zanelli (n° 1 rappresentante)

- Guardie Ecologiche Volontarie (n° 1 rappresentante)

- WWF (n° 1 rappresentante)

- Legambiente (n° 1 rappresentante)

- Gruppo  Reggiano   Ecologista  e  Naturalista  -  GREeN-odv  (n°  1 

rappresentante)

- ProNatura (n° 1 rappresentante)

- Associazione il Gabbiano (n° 1 rappresentante)

- Esperto di comprovata esperienza, indicato dall’Assessorato Ambiente (n° 1 

rappresentante)

- Collegio Periti Agrari (n° 1 rappresentante)

- Ordine dei Dottori Agronomi e Dottori Forestali (n° 1 rappresentante)

- Ordine degli Ingegneri (n° 1rappresentante)

- Ordine degli Architetti (n° 1rappresentante)

- Facoltà  di  Agraria  dell’Università  di  Modena  e  Reggio  Emilia  (n°  1 

rappresentante)

- Ordine Agrotecnici (n. 1 rappresentante)

- Associazione Italiana Architettura del Paesaggio (n.1 rappresentante)

- Consorzio di Bonifica dell’Emilia Centrale (n. 1 rappresentante)

- Associazione Medici per l’Ambiente (n.1 rappresentante)

- che è fatta salva la possibilità per le nuove associazioni di presentare domanda di  
candidatura, non essendo la Consulta Verde a numero chiuso, che verrà vagliata 
dall’Amministrazione Comunale;

-....che a seguito dell’istituzione della Consulta del Verde così come specificato sopra,  
con provvedimento successivo, verranno nominati  i  componenti  segnalati  dalle 
varie organizzazioni;

Visto l’articolo 48 del D.lgs. n° 267/2000;

Visto il seguente parere di regolarità tecnica espresso dal Dirigente dell’U.d.P. Ambiente, 
Energia e Sostenibilità, ai sensi dell’art. 49 del D.lgs. n° 267/2000;

Con voti unanimi, palesemente espressi



DELIBERA

• di  approvare  l’istituzione  della  Consulta  Verde  per  le  motivazioni  descritte  in 
premessa;

• di dare atto che è fatta salva la possibilità per le nuove associazioni di presentare 
domanda di  candidatura,non essendo la  Consulta  Verde a  numero chiuso,  che 
verrà vagliata dall’Amministrazione Comunale; 

• di  dare  atto  che  l’Amministrazione  Comunale  nell’ambito  dell’Assessorato  alle 
Politiche per il Clima e Mobilità sostenibile si impegna a convocare periodicamente 
la Consulta Verde e a redigere, al termine di ogni seduta, un verbale che attesti  
l’operato della Consulta stessa;

• di dare atto che la Consulta, così istituita, rimarrà in carica fino alla scadenza della  
consiliatura  e potrà  dotarsi  di  un  proprio  programma di  lavoro,  aggiornabile  nel 
corso del mandato;

• di  dare  atto  che  la  nomina  dei  componenti  della  Consulta  verrà  effettuata  con 
determina del Dirigente del Servizio competente, su conforme designazione degli 
enti ed Associazioni di anzi indicati.

• di dare atto che verrà demandata alla prima seduta l’approvazione di un Regolamento 
interno di gestione della Consulta Verde nel rispetto dei principi fissati dalla presente 
Deliberazione.

L’Assessore Delegato

   Carlotta Bonvicini

Inoltre 

 LA GIUNTA COMUNALE

Attesa l'urgenza che riveste l'esecutività della presente deliberazione;

Visto l'art. 134,comma 4, del D.Lgs. n. 267/2000;

Con voti unanimi palesemente espressi



DELIBERA

di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile.

Letto, approvato e sottoscritto.

IL  PRESIDENTE IL SEGRETARIO GENERALE

MASSARI Marco MARENGO Dr. Donato Salvatore
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